
LES VECTEURS
Objectifs :
( Revoir l’égalité et l’addition vectorielle

( Effectuer la multiplication d’un vecteur par un réel

( Utiliser la notion de vecteurs colinéaires
1/
Egalité de vecteurs : 

(Vérifier les acquis : 
Soit ABCD un losange de centre O.

1) Dessiner un tel losange.

2) Placer les points I, J, K et L qui sont les milieux de [AB], [BC], [CD] et [AD].

3) Placer les points M, N, P et Q tels que :
(AC) coupe (IL) en M et (JK) en P,




(BD) coupe (IJ) en N et (LK) en Q.

4) Compléter, en justifiant vos réponses, le tableau suivant, en plaçant une croix dans chaque case représentant une réponse correcte.
	
	même direction
	même sens
	même longueur
	égaux
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( Définition 1 : 
Un vecteur est un objet mathématique caractérisé par :


( sa direction


( son sens


( sa longueur (ou norme)
( Notations : 
( Les vecteurs sont souvent notés par 
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( La norme d’un vecteur 
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est notée 
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( Remarque 1 : 
Le vecteur 
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 n’est pas fixe, on peut le dessiner n’importe où sur une feuille
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( Définition 2 : 
Deux vecteurs sont égaux si et seulement si ils ont :



( même direction


( même sens


( même longueur (même norme)

( Propriété : 
Soit 
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deux vecteurs de représentants respectifs 
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 et 
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ABDC est un parallélogramme si et seulement si 
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( Remarque 2 : 
( 
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 si et seulement si A=B

( Si on fixe un point O, alors pour tout vecteur 
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, il existe un unique point M vérifiant 
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Somme de deux vecteurs : 

(Vérifier les acquis :

On se place dans un repère (O, I, J).

( Construction « bout à bout » :

1) Placer les points M(2 ; 4),  N(3 ; 6), R(4 ; 4), S(5 ; 1) et A(1 ; 1).
2) Soient les vecteurs 
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. Construire le point B tel que 
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(B comme est l’image de A par la translation de vecteur 
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3) Construire ensuite le point  C tel que 
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4) Représenter le vecteur 
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( Conclusion : 
Le vecteur 
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 est donc la somme des vecteurs 
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On note : 
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 : c’est la relation de Chasles !

( Construction à l’aide d’un parallélogramme :

1) Placer, dans le même repère que précédemment, le point X(-3 ; 1).
2) Construire les points Y et Z tels que 
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3) Construire le point T tel que XYTZ soit un parallélogramme.
4) Tracer le vecteur 
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 en prenant X comme origine de ce vecteur.

	( Conclusion :

	
[image: image45.wmf]XT

v

u

w

=

+

=

r

r

r

, avec 
[image: image46.wmf][

]

XT

 la diagonale du parallélogramme XYTZ


( Propriétés : 
( si 
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, l’opposé du vecteur 
[image: image48.wmf]AB

 est le vecteur 
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( Différence de deux vecteurs : 
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3/
Multiplication d’un vecteur par un réel : 

(Activité d’approche :

Dans un plan quadrillé, on considère un vecteur 
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. Les points A et B sont donnés.
1) Placer les points C, D et E tels que :
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 et sa norme est égale au trois quart de celle de 
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( Que constate-t-on ? :
- sur les vecteurs :
 ils ont tous la même direction
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 ont le même sens (contraire à 
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- sur les points A, C et D : ils sont alignés.



- sur les droites (BE) et (AC) : elles sont parallèles.

2) Ecrire les vecteurs 
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( Définition 1 : 
Soit 
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 un vecteur différent du vecteur nul et k un réel non nul.

Le produit du vecteur 
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 par le réel k est le vecteur 
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(Applications :
( Placer un point défini par une égalité vectorielle :
( sur une droite :

A et B sont deux points d’une droite tels que AB = 2 cm

1) Placer (avec la règle ou au compas) les points C, D, E, F et G tels que :
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2) Déterminer les longueurs AC, AD, AE, DF et GC :

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

3) Etudier le sens des vecteurs :
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( dans un plan :

Soit ABC un triangle. 

Construire les points E et F tels que : 
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( Déterminer le réel k :

A, B et C sont trois points tels que : 
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Déterminer le réel k tel que :
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………………………………………………………………………………………………………
( Exercices : n°s11 et 13 page 238 : 



( Définir le réel k par lecture graphique


( Construction de points par multiplication d’un vecteur par un réel
( Propriétés : 
Quels que soient les vecteurs 
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(Application :
Calculer avec des vecteurs :
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 étant deux vecteurs donnés, on considère les vecteurs suivants :
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Calculer le vecteur 
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 ; en déduire que 
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( Définition 2 : 
( Deux vecteurs non nuls sont colinéaires si et seulement si l’un est le produit de l’autre par un réel.

( Autrement dit, deux vecteurs non nuls  
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 sont colinéaires  s’il existe un réel k tel que 
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(k est appelé le coefficient de colinéarité)


( Ainsi, deux vecteurs non nuls sont colinéaires si et seulement si ils ont la même direction.
( Remarque : 
Pour tout vecteur 
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. Par convention, on dit que :


le vecteur nul est colinéaire à tout autre vecteur.
4/
Applications géométriques des vecteurs :
( Parallélisme et alignement :

Théorème 1 :
B

Deux droites (AB) et (MN) sont parallèles si et seulement si :
A
M

les vecteurs 
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 et 
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 sont colinéaires
N

Théorème 2 :

Trois points distincts A, B et C sont alignés si et seulement si :
A
B
C

les vecteurs 
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 et 
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 sont colinéaires
( Milieu d’un segment : 

Théorème 3 :


Le milieu I du segment 
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par l’une des propriétés suivantes :
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( Pour tout point M du plan,  
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(Applications :
( Montrer un parallélisme en utilisant la colinéarité :

ABCD est un parallélogramme.
M et N sont définis tels que : 
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Montrer que les droites (AM) et (DN) sont parallèles.
On exprime les vecteurs  
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 et 
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des deux vecteurs 
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d’où :
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Ainsi, les vecteurs 
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 et 
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 sont colinéaires, donc les droites (AM) et (DN) sont parallèles.
( Prouver qu’un point est un milieu :

ABC est un triangle quelconque.

Le point I est le milieu de 
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 et J est le point tel que : 
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1) Construire le point G tel que JCGI soit un parallélogramme.

2) Montrer que G est le milieu de 
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